## 南部多志怪传说

## 殷家店猎户娶狐妻 为念妻子不再狩猎

黄牛山后面的殷家店,有一个优 美的建村传说。

传说来此立村的人名叫殷德山,是从皇华殷家林来的一名年轻猎人,此人生得虎背熊腰,身强力壮,有一身好武艺,尤其擅长射箭。有一日石形发,也来到黄牛山脚下,发现一巨石形势粗。前面是一个土崖,上面绿草如荫,开满了鲜花。殷德山非常喜欢,不禁叹道:"好一处宝地。"就在这里建了一处草屋栖身,以狩猎为生。这里地处偏僻,人迹罕至,他过得衣食无忧,逍遥自在。

一天,他来到西沟,转了半天也没见到一个猎物。正纳闷之际,忽然一阵腥风扑面而来。殷德山心知有异,定睛一看,只见山坳处踉踉跄跄跑出一美貌女子,后面一只老虎咆啸

着追来,眼看就要追上,女子慌乱中跌倒在地。那老虎张开血盆大口,纵身扑去。殷德山迅速抽出一支箭,拉弓急射,"嗖"的一声,射中老虎,老虎负痛而逃。被救的女子向殷德山磕头谢恩,二人一见钟情,依依不舍,于是结为夫妻,过起恩爱日子,后来生下一儿一女,生活更加美满。

十年后的一天,殷德山狩猎归来,不见了妻子。年幼的儿女对母亲的去处茫然不知。殷德山找遍了山前的后角角落落,均无踪影,悲痛欲绝。当地人都说,殷德山的妻子是黄牛山上的狐仙变的,为他生儿育女,是为了报答救命之恩。限期一到,她是为了报答救命之恩。限期一到,她不得不忍痛割断与殷德山的尘世情缘。后来殷德山感念妻子之德,不再狩猎,在村周围开荒种地,这里渐渐人口越来越多,成为了一个村庄。



## 助祝氏诸城落户扎根 万年白身份成谜

诸城境内齐长城桃园段崔家沟万 年白的传说,在当地几乎无人不知无 人不晓。

万年白到底是什么?谁也说不清。有人说,它是一只白鹅,有人说它是一只白鹅,有人说它是一只白 狐,也有人说它是一团雪白的绒球。

明朝洪武二年的一天,经过长途 跋涉来到崔家沟的祝氏族长彦良正望 着一片荒野发愁。都说这里有人居住 过,但却不见一间草屋,也没有一个 人影,这里难道是不宜居住之地?他 在这片荒野中一边观察,一边慢慢地 走着。看这水脉是好,他思忖着,是 不是要回禀县太爷另选封地?

这时,一阵清风吹来,他抬头一望,只见北边从岭头上流下的小河潺湲欢歌,而南边的大河却无边无际,波光粼粼,一只洁白的大鹅在水中

"嘎嘎"叫着向他游来。这时,祝氏 族长彦良如梦初醒,下定决心要和族 人在此定居。

自古以来,迁徙是最苦的,殊不知迁徙后的生活更苦。祝氏族人在浙江常山是富家大户,如今到了山东密州,该从哪里赚钱? 彦良坐在油灯下思索着。这一大家子吃可以靠地,可人情世事没有钱是不行的。

天深夜, 彦良有些疲惫, 坐在 油灯下睡着了。梦里,一只洁白的狐 狸从远处的草丛中来到他面前, 它先 是站起来盯着彦良,两只前爪一抱, 连作三揖。彦良正襟危坐,白狐不慌 不忙地说:"我乃万年白狐,祝氏家 族为黄帝后裔, 封为国姓, 历代一心 向善,温良恭俭。在祝国,当北方蛮 族入侵, 朝廷腐败无能之时, 是我带 你们南迁。在南方,祝氏家族分支很 多,我们兄弟几个各保你们一支。 "这几天你为何痴待灯 白狐又道: 下,苦思冥想?我知道,这里是一片 荒野,确实没有赚钱的门路。可你不 记得你们在浙江常山老家是干什么的

吗?" 彦良恍然大悟, 白狐说的是盐。"你们是浙江的大盐商, 富可敌国, 你还是重操旧业吧!" 彦良一下子醒来。

欣喜中,他把全家人召集起来, 讲了这个神奇的梦,告诉全家从明 起造车修路,到南海(现日照海)运 益。祝氏家族一下子热闹起来,负责 造车的找到了千年古木,伐路路, 贯明榫,组装;负责修路南, 生生劈开了南门外的大崖,向南, 是生劈开了南一外的大崖,在祝氏 通马耳山古道。为了存盐,在祝氏 旗祠堂的正西面开垦出一片停放盐, 的场地,又盖起来几排大屋。从此, 祝氏家族日益富足起来。

有人说, 万年白在夜间总是以-团雪白的绒球出现。谁家缺什么,它 就会送什么,还为祝氏庄园站岗放 哨。一天深夜,万年白在西围墙上飘 来荡去,只见远处有一伙盗贼正欲靠 近围墙, 进入盐店, 盗取海盐。 时,万年白发现了盗贼,滚下围墙, 来到了祝氏族长彦良的房门前,连碰 几下, 待彦良打开门后, 万年白就急 匆匆地向前飘去。彦良略一惊,知道 万年白是来向他报信的,一定是盗贼 又来了。他一边跟着万年白跑, 呼唤家人, 当他跟着跃上围墙时, 劫 匪正欲往围墙上攀爬。彦良和随后赶 来的全家人以武器震慑, 盗贼纷纷逃 走。在孔戈庄,祝氏家族盐店大门夜 里总是"嘎吱"作响的事几乎代代相 传, 那是万年白在吓唬盗盐贼。

直到今天,崔家沟村里的老人还 经常谈起万年白的故事。他们说,自 清朝末年徐氏家族投靠祝氏家族人住 村里,那万年白便经常在夜深人静之 时出入祝、徐两家的深宅大院,庇护 着他们。祝氏家族中有四人进京赶 考,万年白一路暗中护送,保佑他们 中举为官。祝氏族人的外甥徐会沣之 所以官运亨通,更是万年白鼎力相助 所致。





明宪宗像(资料图片)



《万贵妃》连环画(资料图片)

内的齐长城 多经过南部 山区, 因此 这里的民间 故事与传说 都与它经过 的马耳山、茁 山、七泉山、 石人山、黄牛 山、磊石山有 关。黄牛山后 面的殷家店 建村、缘于 青年猎户与 狐狸妻子的 情缘; 桃园 崔家沟的万 年白,真身 成谜,但传 说为万年白 狐, 保祝家 世代平安; 明朝诸城籍 贵妃万贞儿 确有其人, 有关万贵妃 的传说也是 曲折离奇、

多彩多姿。